4

中国新能源汽车如何逐"新"提"智"

中国经济年中观察

翻开中国汽车工业协会最新发布的"半年报",新能源汽车产业表现亮眼——产销量双双突破690万辆,同比增长均超过40%,市场渗透率持续提升,出口实现75.2%的增幅。

不止于一组组跃动的数字,汽车产业的蓬勃活力更藏在高效的生产节拍和持续焕新的科技中……这个夏天,记者赴一线调研,探寻产业发展的趋势,感受逐"新"提"智"的脉动。

创新涌现,激发产业活力

机械臂带动大大的"照相机",环绕汽车车身仔细查看;漆面上难以察觉的微小瑕疵被精准捕捉并完成3D重建,同步在展示屏上显示。

7月16日,在北京开幕的第三届中 国国际供应链促进博览会上,湖南视比 特机器人有限公司的新产品吸引众多参 观者驻足

"这是我们自研的漆面缺陷检测与磨抛修复系统,通过 AI 计算成像及 AI 质检技术,外观缺陷检测精度可达 0.15 毫米,目前已实现深度应用。"公司研发

让创新扎得更深,推动每个细节提质,是当下新能源汽车产业发展的写照。 行走在汽车产业一线,这样的感受

更为明显。 这里有 AI 对生产流程的赋能—— 走进赛力斯超级工厂,1600 多台智 能终端与 3000 多台机器人协同运作,生 产自动化率达到 100%;在长安数智工厂

的总装车间内, 机械臂和高节拍重载

AGV 协同配合,一辆辆不同颜色和配置

的车辆依次下线…… "借助云端生成的生产线模板,订单 需求与生产任务实现无缝对接。"长安汽 车数智工厂总经理吴克志介绍,这座全 域 5G 的 AI 柔性制造超级工厂广泛应用 了40余项先进技术,让生产更智能、更低碳,更高效。

这里有对市场的洞察、对性能的追

如果家在东北地区的电动车用户, 既希望电池有好的耐低温性能、又能有 不错的续航和快充能力,应该怎么办?

在链博会宁德时代展台,系统工程师陈柏松给出了答案:"通过一个电池包组合两种电池,可以得到综合性能更优的产品。这就是我们创新推出的骁遥双核电池,目前已与多家主机厂达成合

从电池、操作系统到智能座舱,精准 捕捉用户需求,产业链上创新迭出。

"依托全球最大汽车消费市场优势, 中国形成了技术与市场双轮驱动的发展 模式。在这里,电动化、智能化、网联化相 关企业能够快速验证创新方案,使得新技术、新模式、新业态持续涌现。"赛迪研究 院汽车产业研究中心总经理张业佳说。

开放合作,共享"链"上机遇

一边是原产自澳大利亚的铁矿石, 一边是全新自研集成7项超高、特超高 吉帕钢应用的一体式白车身。在第三届链 博会现场,全球矿业巨头力拓与中国宝武 联袂亮相、"上新"解决方案,让人们直观 感受到汽车产业链紧密协同的脉动。

今年以来,汽车产业开放合作迈出

供应商与主机厂互融互嵌。宁德时代在赛力斯超级工厂的两条 CTP2.0 高端电池包产线正式投产,在"厂中厂"模式下,产线紧邻整车装配线,电池可以做到"即产即装";小鹏汽车与华为联合研发推出车载 AR-HUD,让前挡风玻璃化身"智能第一屏",不断优化用户驾乘体验……

"产业链协同有助于整合各方技术 优势,加速关键技术研发与应用创新。" 小鹏汽车副总裁陈涵说,向着"技术共研、生态共建"的模式升级,小鹏通过建立"研发投入一技术突破一生态反哺"的价值闭环,实现了与合作伙伴的深度互

产业链上下游紧密相连。专为中国 道路打造——7月15日,宝马宣布与中 国科技企业北京初速度科技有限公司 (Momenta)合作,联合开发面向中国市场 的新一代智能驾驶辅助解决方案。

"这不仅履行了宝马本土合作创新的 承诺,更是我们在活力迸发的中国智能网 联汽车市场巩固自身地位的努力。"宝马 集团大中华区总裁兼首席执行官高翔说, 中外企业应更好合作探索技术路径,利用 互补优势推动协同创新和变革性突破。

高效的创新生态持续构建。在湖北, 东风汽车牵头成立了省级车规级芯片创 新联合体,联合 40 余家企业及高校,成 功量产高性能车规级 MCU 芯片 DF30。

"我们与超过 300 家合作伙伴共建了 12 个产业创新联盟,推动整体创新效能不断提升。"东风汽车采购管理部副总经理徐斌说。

车企开放创新中心共研共创、零部件商整合上下游协同研发、产学研用加速融合……正是因为开放合作,汽车产业的创新效率进一步提升,产业的韧性不断加强,提质升级效果显现。

健康发展,坚定"品牌向上"

切实规范新能源汽车产业竞争秩序——7月16日召开的国务院常务会议针对该产业领域出现的各种非理性竞争现象作出一系列部署。

近年来,随着市场竞争格局加速重构,汽车行业暴露出了一些问题,"内卷式"竞争让行业盈利状况持续承压,"增量不增利"的困境亟待突破。

数据显示,2025年前5个月,汽车行

业利润率 4.3%,相对于下游工业企业利润率 5.7%的平均水平,仍然偏低。

针对行业出现的问题,有关方面及时出手——

工业和信息化部明确加大汽车行业 "内卷式"竞争整治力度;中国汽车工业协会倡议维护公平竞争秩序、促进行业健康发展

电动汽车电池新国标发布,要求升级为不起火、不爆炸;车企需充分开展组合驾驶辅助测试验证,不得夸大和虚假宣传;拟出台标准规范汽车车门把手安全技术要求……一系列政策举措释放加力推动产业高质量发展的积极信号。

当下,重塑市场秩序初见成效——

多家车企负责人重申坚决反对"价格战",强调以苦练"内功"破除"内卷";17家重点汽车企业承诺对供应商"支付账期不超过60天",相应行动持续推进;一些车企主动调低销量目标,放弃野蛮增长……

岚图汽车科技有限公司首席执行官 卢放表示,企业创新需实现四大跃升:技 术赋能从"比拼参数"转向"创造价值",管 理升级从交易关系转向伙伴共建,品牌塑 造从单次消费转向长期信赖,开放发展从 产品输出转向品牌引领。

我国新能源汽车产业发展取得显著成效,成绩来之不易,需要倍加珍惜。汽车行业应有长期主义战略,真正的竞争优势源于价值创造,已然成为全行业的共识。

"多比一比品牌,多比一比创新。我们都是中国汽车人,我们都有把中国汽车人,我们都有把中国汽车做强、做大、做长久的责任。"奇瑞汽车股份有限公司董事长尹同跃说。

"新能源汽车不能只做'量的冠军', 更要成为'质的标杆'。只有从价格竞争 转向价值驱动,中国汽车才能真正赢得 未来。"中国汽车工业协会常务副会长兼 秘书长付烟锋说。

(新华社北京7月17日电)

办好"一件事" 服务大民生

新华时评

民有所呼,政有所应。《关于健全"高效办成一件事"重点事项常态化推进机制的意见》近日发布,对进一步优化政务服务、提升行政效能,健全常态化推进机制作出部署。这不仅为政务服务改革注入新动力,也为更好服务民生勾勒出清晰蓝图。

老百姓的关切点,往往是做好 政务服务的发力点。"一件事"关 乎个人的出生、教育、就医、养老, 也关乎经营主体的准入准营、招聘 用工、工程建设等环节。全生命周 期中的桩桩件件,无不需要理体的 假民举措、更现代化的治理体系。 从"免申即享"让财政资金"自"。 账"助企纾困,到"直补快办""政 策计算器"助力就业创业政策及时 现,堵点卡点进一步打通,"高效办 成一件事"重点事项清单越拉越长, 企业和群众获得感越来越强。

以前多部门来回跑,现在一件 事高效办。由供给视角、管理思维 转向需求视角、服务思维的背后, 是人民至上价值追求的不断强化, 更是服务型政府建设的生动实践。

(上接一版) 他联络狱中党员秘密成立了狱中党支部任组织委员,一天因敌人残忍地折磨难友,丁文山怒不可遏,大骂日本看守,遭敌严刑拷打,残酷的日军放狼狗咬他,丁文山坚贞不屈仍大骂不止,由于流血过多昏死多时不醒,被敌人扔在徐州东门坟场上,幸被八路军炊事员老张头发现救回。为此,缩成快板书在部队广为宣传。

以"一件事"改革撬动政府治理能力持续提升,必将更好助力营商环境优化、全国统一大市场建设,推动经济社会高质量发展。

"一件事"不仅要"能办",更要"好办、易办"。一方面,注重系统集成,让部门协同紧密顺畅式,加强沟通合作,优化工作流程,形成为民办实事的整体合力。另一方面,善用数字技术,着力促成数据共享。破解"信息孤岛",拆除"数据规型",稳妥有序推进人工智能大模型等新技术应用,让办事效率和用户体验进一步提升,让政务服务更高

效便捷。 也要看到,不同群体需求不同、 情况不一。优化线上服务的同时, 也要完善线下办理,保留必要的线 下服务渠道,通过"帮办代办"等 方式让更多人享受便利。

民生无小事。坚持以人民为中心,凝聚力量用心用情办好每一件事,让人民群众真切感受改革带来的实惠,推动发展向前、民生向暖。期待在常态化推进机制的保障下,政务服务的阳光能照亮更多生活角落,照进更多百姓心坎里。

(新华社北京7月17日电记者 张晓洁 王雨萧)

在解放战争中,丁文山曾任凤台县县长兼任县大队长,为解放战争的胜利做出重要贡献。中华人民共和国成立后,丁文山历任凤台县委副书记、阜阳地委农委主任、寿西湖农场厂长导职务。1974年,丁文山病逝于凤台,享年73岁。英雄虽逝,浩气长存,他舍生忘死、抗日救国的精神,永远激励着一代又一代的沿淮儿女。

以"院船港醇"协同之力打造淮河绿色产业廊道

(上接一版)

在项目沙盘上,甲醇加注站的模型格外醒目。"我们前瞻布局甲醇加注站、甲醇加注船等基础设施,船舶到港就能加注甲醇燃料,就像汽车进加油站一样方便。"淮南煤化工园区相关负责人告诉记者。目前,项目规划设计方案已获市海事中心认可,7月份完成设计咨询招标工作,随后将进入实质性建设阶段。

淮南煤化工园区的中安联合、赛纬、 金风科技等企业的相关技术人员全程参 与了项目论证,他们认为这个港口的价 值不仅在于"停靠船舶":"它是'院船港醇'生态的关键节点——研究院的技术在这里试验,船舶领域人才在这里培养,新能源船舶在这里加醇,甲醇在这里就地转化利用,形成了产业链闭环。"据测算,全部建成后,这个综合港务区年产值可达 30 亿元,带动就业 2000 余人。

兴"醇": 从煤化工到绿色 燃料的跨越

煤化工园区拥有华东最大的煤制甲醇生产能力。同时,园区企业尚有10万

吨/年富余甲醇,且园区正在试产生物质制甲醇。在园区"十五五"规划中,谋划安排了30万吨/年绿色甲醇生产项目,以保障初期新能源船舶燃料需求,可有效减排温室气体,实现"本地产、本地用"。随着绿色甲醇量的需求增加,园区将进一步推动多种方式进行绿色甲醇的生产制备,以满足绿色动力需求。

夕阳西下,淮河的水面被染成金色,安徽江淮绿色船舶科学研究院的牌匾在余晖中熠熠生辉。从"院"的智力支撑到"船"的示范引领,从"港"的枢纽保

障到"醇"的源头供给,淮南正以"院船港醇"的协同之力,在淮河岸边书写着资源型城市绿色转型的新篇章。正如第一次理事会会议达成的共识:"我们不仅要造几艘绿色船舶,更要建一个可持续的产业生态,让淮河这条黄金水道,真正成为'水清岸绿、船畅业兴'的生态走廊。"

定 感。 这场始于淮河之畔的绿色革命,正 在悄然改变内河航运的发展轨迹。而安 徽江淮绿色船舶科学研究院的揭牌,正 是这场革命的序章。

通告

淮南市天运实业有限公司 14 位股东:淮南市第二房地产开发公司、徐友英、叶庆文、孟萍、陈俊明、陈可秀、汤多珍、王孝福、秦国强、钱瑞忠、罗晓弟、陈伟、黄军海、杨递中,淮南七中与你公司共同建设的综合楼现鉴定为 D 级危房,存在重大安全隐患。为做好下一步依法处置工作,请各位股东自公告发布之日起 5 日内到淮南七中

协商房屋评估相关工作。 联系人:赵老师 联系电话: 18955426886

淮南市第七中学 2025 年 7 月 17 日





俭以养德 杜绝穷奢

大地馈赠 拒绝浪费

中宣部宣教局 中国文明网

淮南日报 淮台早报 淮南网 公益广告